

光明日报

## 融入大景区 村庄更繁荣

光明日报记者 王晓樱 周洪双

早餐之后,海南省保亭黎族苗族自治县三道镇什进村村民邱雯琪做完家务,步行5分钟,就可到达上班地点——开在村里的布隆赛酒店,开始一天的工作。

“我们以前种田为生,起早贪黑也挣不了钱,却忙得连孩子都顾不上。”2010年,北京春光投资集团入驻什进村,开发布隆赛文化旅游区。旅游区建成后,邱雯琪跟很多村民一道放下锄头,成了旅游区的员工。

布隆赛文化旅游区采取“大区小镇新村”的开发模式,在大景区的开发中将周边的小镇、村庄纳入其中,形成大景区和风情小镇融合发展的格局。“大区小镇新村”的核心理念,就是让农民不失地不失业、不离土不离乡也能增收。“北京春光投资集团董事长王启春说,企业与村民共享发展成果,才能彻底改变以往‘景区一派繁荣,周边依旧贫穷’的困境。”

什进村临近呀诺达雨林文化旅游区和槟榔谷黎苗文化旅游区两大5A级景区,是名副其实的旅游重镇。在布隆赛文化旅游区开发中,公司对什进村进行了整体规划与改造,保留茅草土坯房、古井、老树等村庄记忆,为农户建造黎族风情别墅,还建起了村史博物馆;农民以土地入股的形式参与乡村旅游开发,享受分红收益。

在旅游开发的过程中,基本农田仍归村集体所有,村民可以继续耕种,种出来的瓜菜,既可以卖给布隆赛酒店的餐厅,也能拿到市场上卖。当地也有意识地引导农户种植南药、兰花等,加大现代农业的科技创新投入和发展农产品加工业,并借助互联网,发展农村电商。旅游区建成后,不少村民参与旅游产品的经营管理,带动了农村产业结构调整。这几年到村里旅游体验的游客越来越多,2017年全村人均纯收入已达1.3万余元,一半来自旅游收入。

“十几年前,村里都还是土路,很多人还住在茅草房里。”邱雯琪说。据了解,2009年,什进村全村48户203人,土地面积700余亩,有三分之一是贫困户,大多住在低矮破旧的茅草屋里。村民靠种田、养殖为生,年人均纯收入仅2170元,是保亭县重点贫困村。

如今,什进村摇身一变,从国家级贫困县的重点贫困村,变成了保亭地标性的美丽黎村。村里一栋栋两三层高的黎族传统“船型屋”样式的小楼坐落在槟榔林中,和村头的别墅酒店相差无几。走在乡间田埂上感受微风拂面,别有一番滋味。

看到村里发展得越来越好,村民林维放弃了在三亚一家旅行社的工作,回家整合自家及亲戚家的10多间空房,创建“黎家民宿”,开设住宿、农家体验、水果采摘、土特产售卖等服务,年均接待游客1000人次,年纯收入达10万元。她说:“我从小生活在农村,家门口的篱笆、田里的瓜果,都是心中最美的记忆。我回家创业,就是想留住更多游客,让他们感受到海南最有特色的风景。”

(原载《光明日报》2018年4月11日12版)

## 潮起海之南

开放及战略布局中的地位更为重要,海南大特区如何保持敢于“第一个吃螃蟹”的初心?

2017年6月至8月,海南深入开展百日大研讨大行动,促进海南广大党员干部思想大解放,强化特区意识、发扬特区精神、擦亮特区品牌,进一步革除影响海南发展的思想障碍、体制机制性障碍,推动海南新一轮改革、开放和发展。

从今年1月1日起,海南实施新的市县发展综合评价办法。新办法在取消全省全部19个市县中12个市县的GDP、工业、固定资产投资考核的同时,加大对资源节约、耕地保护、扶贫攻坚、城乡居民收入等内容的评价。

海南省委七届二次全会审议通过《关于进一步加强生态文明建设谱写美丽中国海南篇章的决定》,提出了30条生态环保硬措施。海南用建省办经济特区近30年来最全面、最严格的生态环境保护制度,打造生态文明建设“升级版”。

风从海上来,潮起海之南。30年峥嵘岁月,敢为人先的步伐从未停息。

今天的海南,站在新的历史起点上。海南将进行系统谋划,开展对外开放、生态文明、产业发展等方面的体制机制创新;深化省域“多规合一”改革,以《海南省总体规划》为引领,把全省作为一个大城市大景区来统一规划、建设和管理;以刀刃向内、壮士断腕的勇气深化行政审批制度改革,改革创新行政体制,激发经济社会发展的动力和活力。

(新华社海口4月11日电)

一时间,海南机场股份有限公司、海南高速公路股份有限公司等一批基础设施股份制企业相继诞生。机场、高速公路、电厂、码头和大量的市政设施因此迅速崛起。

“海南将股份制改革作为经济体制改革重要组成部分和筹集资金的手段之一,为特区建设注入了巨大活力。”迟福林说。

海南新一轮改革的示范作用也正在释放。2015年开始的新一轮海南农垦改革瞄准体制不活、机制不顺的深层次顽疾,为全国提供了“海南经验”。

海南省农垦投资控股集团总经理王业桥说,全面完成农场转企改制和垦区集团化改革后,一举结束了农场长期亏损的局面。2017年集团实现营业收入225亿元,同比增长39.24%;利润总额与改革前的2015年相比,大幅增盈约17亿元。

## 特区精神将推动海南 实现新跨越

迟福林说,30年来,海南从一个封闭半封闭的国防前哨发展成为我国改革开放的前沿,从全国经济社会发展落后的地区之一发展成为享誉世界的国际旅游岛,根本的动力来自敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神。

海南大特区精神,发轫于海南建省办经济特区,发端于海南轰轰烈烈的改革开放的实践中,特区精神已经成为融入海南民众血液之中的基因密码,成为海南一以贯之的精神内核。

琼崖春风浩荡,南海波涛奔涌。走进新时代,海南在全国改革

## “试验田”的辐射效应

开辟一个更大的改革开放的试验田,对全国产生更强辐射力和推动力,昭示中国实行对外开放的决心和魄力——这是党中央设立海南经济特区的“初心”。

发轫于海南特区的一系列改革,从南海之滨辐射沿海、内地,对全国的改革开放产生了示范作用。

“小政府、大社会”为我国后来实行的“大部制”改革也提供了经验和借鉴。

“‘小政府、大社会’的设计理念符合资源优化配置和效率原则,很大程度上摆脱计划经济体制、政府过于干预经济、掣肘市场的状况,为全国行政管理体制改革提供了积极的理论成果和丰富的实践经验。”海南省行政学院原院长廖逸说。

1992年,海南将洋浦经济开发区的土地一次性出让给外商经营70年,成为我国首例由外商成片开发的经济开发区,是当时对外开放最大胆的举措之一。1994年,中国和新加坡合作的苏州工业园区就成功借鉴了“洋浦模式”。

而海南很多开创性的改革更为自身发展提供了源源不断的动力,股份制改革就是其中之一。

思路决定出路。海南决定在全国率先实行基础设施建设的股份制改革,成立海南高速公路股份有限公司,向社会定向募集股本修建高速公路。短短3个月时间,全国600多家法人股东和数十万个人股东入股,股金到位14.8亿元,一举解决了工程资金短缺的“老大难”问题。

# 逐浪先行海天阔

## ——来自改革开放试验田海南特区的报告

新华社记者 柳昌林 王晖余 王存福

## 新华社

“先上车后买票”敢闯敢干,“小政府、大社会”敢为人先,省域“多规合一”改革先行先试……

回首建省30年波澜壮阔发展史,海南多项改革开放举措领跑全国,敢闯敢试、敢为人先的特区精神一直传承,历久弥新。

逐浪先行海天阔,而立之年再出发。海南在新时代初心不忘,高昂特区精神,勇立改革开放潮头。

## 南海之滨的改革“弄潮儿”

自建省办特区起,海南就以极大的勇气和胆魄,推出一系列在全国先行先试的改革举措,发挥了改革开放试验田、排头兵的作用。

“海南建省初期的众多改革举措,集中体现了敢闯敢试、敢为人先的特区精神。”中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说。

率先实行省直管县体制,探索“小政府、大社会”管理架构;率先实行企业登记制度改革;率先实行粮食购销体制改革;率先建立以股份制为主体的现代企业结构;率先实行省级统筹的社会养老、失业、工伤、医疗保险制度;率先实行“一脚油门踩到底”的燃油附加费改革……

靠着这一系列的先行先试,海南杀出了一条改革开放的血路,经济发展迸发出巨大活力。仅在建省

办特区4年后,1992年海南人均GDP首次超过全国平均值,实现了建立海南特区的第一步发展目标。

1999年,海南在全国率先作出建设生态省的决定,推行绿化宝岛行动等措施。依托独特的资源优势 and 不断夯实的生态基础,2009年底,海南国际旅游岛建设上升为国家战略。

“海南的比较优势是良好的生态,经过多年的探索,海南终于确立了国际旅游岛发展定位,成为全国人民的度假胜地。”国务院发展研究中心副主任王一鸣说。

党的十八大以来,海南进入全面深化改革新阶段,再次成为改革“弄潮儿”;率先开展省域“多规合一”改革;“放管服”和商事制度改革起步早、力度大,多项举措全国第一;成为全国首批司法体制改革试点省份,发挥了示范作用;首创旅游市场“四位一体”监管模式……

“海南的改革基因始终在延续和发展。”过去5年负责落实海南行政审批制度改革的省工信厅长王静认为,海南一直处在改革前沿,改革的思路、理念一直没有变,始终在用改革的办法解决实际问题。5年累计减少审批事项1206项,减幅超过80%,开展园区“极简审批”改革试点。这些举措为全国行政审批制度改革、商事制度改革提供了“海南经验”。

依靠不断打造更具活力的体制机制,海南特区步入发展快车道。5年来,海南地区生产总值迈上两个千亿台阶,已成为中外游客向往的国际旅游目的地。

## 南繁基地集五大功能于一体——

# 育种摇篮增添新活力

经济日报·中国经济网记者 何伟

## 经济日报

在海南省三亚市,有一片神奇的土地,它面积小,但作用大。新中国成立以来,全国的7000多个农作物新品种超过70%出自这里。它的名字叫南繁基地,这里集科研、生产、销售、科技交流、成果转化为一体,是服务全国的重要基地。

海南建省办经济特区30年来,南繁基地由点到面不断扩大,在三亚、陵水、乐东等市县,从几万亩发展到20多万亩,在全国农业现代化进程中,被誉为“中国优良种子的摇篮”。

对于我国种业发展,南繁基地是不可替代的稀缺性资源,民族种

业做优做强,在全球范围提升竞争力,离不开这里。位于北纬18度线以南的三亚、陵水、乐东三市县,其热带气候能实现加代繁殖,让育种周期缩短一半,是我国最适宜用作冬季南繁的土地,被科研人员誉为“育种天堂”。

曾经,一杆秤、一把尺,就是艰苦奋斗的老育种专家在南繁搞科研的全部设备。进入新时代,这里的工作正在发生转变,南繁主体多样化、育种方式多样化、需求多样化带来了新的机遇与挑战。

“南繁南繁,又难又烦”曾一度流传开来,南繁的困境也逐渐清晰:城市建设用地与南繁用地矛盾怎样调和?地方经济与南繁战略如何同步发展?海南“土著”与南繁“候鸟”如何和谐共处?缺乏统一的规划,

科研用地不稳定,生活保障跟不上……

2015年10月,国家有关部门及海南省政府印发《国家南繁科研育种基地(海南)建设规划(2015—2025年)》(以下简称《南繁规划》),明确划定26.8万亩科研育种保护区,其中5.3万亩为核心区,保护区是“红线中的红线”,要坚决防止非农化,南繁基地建设全面上升为国家工程。

为攻克《南繁规划》推进中的重点、难点,2017年12月,在国家南繁工作领导小组办公会上,《南繁规划》落实攻坚战正式打响,为规划落实明确了时间表、路线图、任务层层分解,责任到人。国家南繁工作领导小组办公室主任、海南省农业厅厅长许云提出,要从建立

完善协调机制、加强督导考核和强化组织保障3个方面发力,“像打赢精准扶贫攻坚战一样”打好规划落实攻坚战。

60年来,南繁基地服务民族种业发展,为中国人解决吃饭问题作出了突出贡献;《南繁规划》出台后,海南省勇担重任,划定南繁科研育种保护区,配套新基地建设用地,强化生物安全监管。

对于未来南繁基地发展,海南省省长沈晓明提出做好热带农业发展的“加减乘法”,其中的“乘法”就是要通过南繁优势带来新的活力。

新的活力正在显现。近3年,随着《南繁规划》落地实施,海南人也开始“沾光”了。上海农科院科研团队培育的节水抗旱稻在陵水试种

成功;天津德瑞特的黄瓜品种在海南广受菜农青睐;广西农科院的双季葡萄推广成功……南繁成果相继落地,海南人也享受到了南繁“红利”。

“红利”不仅体现在科技成果转化上。为了让《南繁规划》既推动科研育种,又惠及海南地方,农业主管部门支持探索核心区建设与南繁小镇建设、休闲观光旅游区建设等相结合;湖南和海南签署农业合作备忘录,在南繁基地建设、槟榔等优势特色产业开展合作;上海市委和海南省陵水县政府签订农业合作协议,支持陵水农业发展。

(原载《经济日报》2018年4月11日3版)

“华彩瓊崖”庆祝海南建省  
办经济特区30周年

# 当代中国画 名家作品邀请展

4月13日-25日 地点:三亚丰兴隆生态公园展览馆

主办:中共三亚市委宣传部 协办:三亚市文化广电出版体育局 承办:三亚天涯美术馆

Sanya

